



我市野生动物保护首次启用专业设备助力麋鹿“重引入”种群科学

湿地“新住户”戴上追踪器

■ 记者 陈璠

天气渐热,进入6月,七里海湿地自然保护区的麋鹿群迎来一年中最热闹的日子。此时是麋鹿活跃的交配季,这里正在上演“鹿王争霸赛”。

麋鹿是湿地生物多样性保护的重要组成部分,为了进一步提升种群遗传多样性,七里海湿地自然保护区管委会先后两次从江苏大丰麋鹿国家级自然保护区引入麋鹿。日前,研究团队为其中两雄、两雌共4只麋鹿佩戴了定位追踪项圈,动态掌握这些湿地“新住户”的活动适应情况。这是天津野生动物保护中首次启用专业设备为麋鹿科学研究提供助力。

麋鹿是湿地生态系统的旗舰物种,由于气候变化等历史原因,曾在中国繁衍百万年、广泛分布的这一特有物种于1900年在我国本土灭绝,1985年我国启动麋鹿重引入计划。天津是麋鹿历史分布地之一,2021年22头麋鹿在七里海湿地自然保护区放归自然。为了更好地科学保护这一物种,在市规划资源局和七里海湿地自然保护区管委会支持下,天津师范大学野生动物资源保护研究团队综合应用非损伤取样技术、高通量测序技术、显微镜检测技术等研究方法,围绕“重引入”种群开展保护生物学研究工作,重点关注其食性组成、健康状况、种群结构等。

“让野生动物返回它们祖先曾经繁衍生息的地方,在专业上叫做‘重引入’。对于麋鹿‘重引入’种群,‘吃饭’和‘生娃’分别关乎其生存和未来,体现着种群在自然境中的适应情况。”天津师范大学野生动物资源保护研究团队负责人赵大鹏教授表示,近年来的研究结果显示,麋鹿天津重引入种群食谱较广,主要取食禾本科、菊科、旋花科等多科数十种植物,其中代表“菜品”包括芦苇、苦荬菜、圆叶牵牛、葎草、荇菜等,该食谱存在比较明显的个体



偏好、季节变化与年间差异,麋鹿种群整体健康状况良好。

而且,该种群在回归自然后连续4年繁育,每年的新个体都是重引入种群发展壮大的新力量。麋鹿在取食和繁育方面的表现,反映了重引入种群适应自然环境的良好能力。

麋鹿是湿地生物多样性保护的重要组成部分,其生存状况能反映湿地生态的健康程度。麋鹿的取食活动会动态改变湿地中芦苇等植物的群落结构,有助于部分植物种子的扩散。开展麋鹿食性研究有助于对该物种及其栖息地植物多样性的综合生态保护,为此,天津师范大学野生动物资源保护研究团队首次构建了麋鹿天津“重引入”

种群食源植物DNA(脱氧核糖核酸)数据库。

“此次,4只佩戴追踪设备的麋鹿在七里海湿地自然保护区被安排在临水人工岛上生活,根据个体情况择时放归自然,期待与此前引入的麋鹿‘联姻’,进一步丰富麋鹿‘重引入’种群基因库。”赵大鹏说。

七里海湿地自然保护区管委会近日已经将其中一只雄性麋鹿放归自然境。研究团队基于定位追踪技术收集的卫星数据分析发现,目前这只麋鹿活动情况良好,活动区域范围正逐渐增加。

上图由天津师范大学野生动物资源保护研究团队提供

市肿瘤医院空港医院推出新型抗癌模式

背个“小挎包”就能“居家化疗”了

本报讯(记者 徐杨)“这可太好了,把药直接挎在肩膀上就能回家,真是特别方便。”市肿瘤医院空港医院日间病房里,患者麻女士指着肩上小巧的便携式药物输注装置说。这个看似不起眼的“小挎包”,正是该院新推出的抗肿瘤治疗新模式“居家化疗”的核心装备。昨日从市肿瘤医院空港医院获悉,该院在全市率先推出“居家化疗”服务,为肿瘤患者开辟一条兼顾疗效、安全与生活质量的抗癌新路径。

据了解,日间化疗是现代肿瘤治疗中一项成熟且高效的模式,肿瘤患者在明确适应证后“当日入院、当日出院”,在日间病房内集中完成包括化学药物治疗、分子靶向治疗、免疫治疗等在内的诊疗流程的治疗模式。

该院日间病房负责人赵阔医生介绍说,日间化疗适用对象主要为诊断明确、生活自理能力良好、病情相对稳定、治疗反应较轻且可控、依从性高的患者。对于部分特定的治疗方案,如一些需要持续输注的靶向药物治疗时间可能长达48小时、72小时甚至更长,这类患者即使采用日间化

疗模式仍面临夜间滞留医院或需反复往返的困境。

赵阔介绍,居家化疗模式的推出精准击中了这一痛点,其流程是患者在医院建立安全的深静脉通路,由专业医护人员配置好持续输注的治疗药物并装入便携式输注泵,经严格评估和充分培训后携泵离院,在家庭环境中完成长达数日的持续药物输注。“像麻女士使用的输注泵就非常轻巧,可以斜挎在肩上,解放双手。患者在家适度活动、休息都可以,生活基本不受限。”赵阔说。

安全是居家化疗的首要前提,该模式有严格准入标准,并非所有患者都适用。赵阔进一步介绍说,在居家化疗前,医生会严格评估患者的病情、治疗方案风险、家庭支持环境及患者和家属的理解与操作能力等因素,并会对患者和家属进行一对一、面对面的详尽宣教,覆盖装置操作、日常护理、异常识别、应急处理等全流程。同时,日间病房还会为患者提供“专属守护者”,即每位患者出院前都获指定医护人员的电话、微信等直接联系方式,确保疑问能得到即时响应。



夏日时节,西青区杨柳青镇的金色麦田迎来最美丽的时刻。深浅不一的暖色调在阳光下层层晕染,宛如大自然精心调配的巨大调色盘。从空中俯瞰,广袤田野间,成熟的麦穗与阡陌纵横的田垄相映成趣,构成灵动优美的大地纹理,勾勒出一幅生机勃勃的乡村振兴图景。

记者 潘立峰 摄

天津出入境服务平台开展主题宣传月活动

拨打12367 出入境难题全“搞定”

■ 记者 韩雯 通讯员 刘贝贝

从即日起,市公安局出入境管理总队开展12367天津出入境服务平台主题宣传月活动。您知道在天津有一条热线提供中英双语、“7×24”小时全天候人工服务吗?拨打这条热线,出入境难题全“搞定”!从市公安局出入境管理总队获悉,自2021年4月8日12367天津出入境服务平台上线运行以来,这条连通中外的“暖心桥梁”已累计接听中外人员来电近28万通,为中外人员解决各类“急难愁盼”问题1400余件,群众满意度达99.78%。

坚持以人民为中心,全力打造响应速度快、解决问题实的12367天津出入境服务平台,市公安局出入境管理总队以闭环管理“零延迟”为目标,严格执行“一话务一工单”要求,构建“诉求精准分类、工单即时转办、问题限时办结、结果可溯可查”的闭环链条。在平台优化建设方面,以智慧赋能“减压力”,创新引入IVR智能语音导航与知识短信推送工具,针对办证高峰、系统维护、节假日等场景动态更新内容,有效分流咨询量,提升响应效

率。在此基础上,为进一步提升平台服务效能,12367天津出入境服务平台持续与天津市12345便民热线深度协作,实现工单“无缝转办、全量管理、全时值守、逐件盯办”,确保事有回音、件件有着落。

节假日往往是突发紧急情况的高发期,为给群众提供7×24小时“不断线”话务服务,12367天津出入境服务平台建立了应急响应机制,与业务部门紧密联动,为中外申请人开辟“绿色通道”,成为名副其实的“定心丸”。今年“五一”小长假期间,一通话语慌乱、声音透着无助的电话打进12367天津出入境服务平台——“警察同志,我想加急办护照,我儿子在境外突发疾病……”值班民警一边安抚来电人的情绪,一边火速联动业务部门。很短的时间内,一条“绿色通道”迅速开启,各岗位民警紧急返岗,以最快的速度为当事人办好护照,解决了来电者的燃眉之急。

“无论何时何地遇到困难,拨打12367,平安出行,有我们守护!”市公安局出入境管理总队相关负责人介绍,以12367天津出入境服务平台主题宣传月活动为契机,他们将组织民警深入社区开展志愿服务,发放宣传资料,面对面讲解平台功能,让“暖心热线”深入人心。

我市开展社会救助政策宣传周活动

本报讯(记者 韩雯)记者从市民政局获悉,为了让困难群众知晓天津分层分类社会救助体系,我市将开展社会救助政策宣传周活动。

此次宣传周活动主题为“津门爱心守望、社会救助就在身边”,活动时间为6月9日至13日。各区民政部门、街道(乡镇)将围绕我市贯彻落实党中央、国务院和市委、市政府对社会救助工作的决策部署情况,2025年我市社会救助重点工作、群众关心关注的政策制度、经办流程以及社会救助工作典型和成效等进行宣传,让更多人了解社会救助体系,切实保障困难群众的基本生活权益。

活动期间,各区将认真解答政策、开展社会救助常态化管理工作宣传。此外,各区民政部门还将宣传本区社会救助创新实践、深化改革取得的成效,介绍典型案例和人物,力求讲好社会救助故事,营造浓厚的舆论氛围。同时,将集中展示各区社会救助综合治理进展,系统介绍开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治情况,维护社会救助的公平正义。各区民政部门还会在各级民政服务窗口摆放详细的宣传资料,组织专业人员深入社区、乡村,开展面对面的政策宣讲和答疑活动。

四类医用耗材集采价格落地

降幅60%至85% 每年节约采购费用近2亿元

本报讯(记者 廖晨霞)外周血管支架类、乳房旋切针类、血管组织闭合用结扎夹和预充式导管冲洗器类医用耗材,集采中选结果近日在我市落地执行。

5日上午9时,在市人民医院第五手术区急诊手术室,肾内科主任医师王家林为70岁的患者张阿姨做了动静脉瘘的外周手术。“患者因反复透析造成动脉堵塞,需要通过手术进行血管再通。术中使用的外周支架就是这次通过国家集采降价的产品。”王家林说。“降价前一套外周支架价格要2万多元,降价后只需要3000多元,加上手术相关费用医保可以报销65%,原来要花8000多元,现在只花4000多元,大大降低了看病的负担,对我们患者家属来说是一个很大的利好。”张阿姨的女儿杜红表示。

外周血管支架类(不含胸主动脉支架、腹主动脉支架)医用耗材是国家组织第五批高值医用耗材集采品种之一。新一代载药支架以及有其他特殊功能的覆膜支架等均有企业中选,在普通裸支架价格基础上适度提高,也体现了集采对创新产品的支持。

据介绍,四类耗材集采“以量换价”效果显著,价格平均降幅范围在60%—85%之间;以外周血管支架类耗材为例,平均价格从2万元/个降至3000元/个左右;乳房旋切针产品均价从3000元降至821元左右。按照采购量测算,我市每年可节约四类耗材采购费用近2亿元。

市医保局相关负责人表示,外周血管支架、乳房旋切针等耗材临床需求量大,市场竞争充分,集采前价格较高,具备“以量换价”条件。本轮集采结果落地实行动态采购量管理机制,既保障临床多元需求,又保障带量降价效果;差异化设置1至3年采购周期,有效匹配耗材技术迭代,支持耗材企业产品创新和医院临床使用新产品;同步配套医保支付政策,通过叠加医保报销,进一步减轻群众就医负担。

海博馆启动“未来海洋”展览建设

本报讯(记者 苏晓梅)昨天是第17个“世界海洋日”和第18个“全国海洋宣传日”,记者从国家海洋博物馆了解到,该馆集前沿科技、科学艺术与生态理念于一体的“未来海洋”展览项目拉开建设序幕,预计今年10月面向公众开放。

“未来海洋”展览汇聚文博机构、科研单位与创意团队顶尖力量,将打造独特的、跨越时空的数字化沉浸体验,让观众在互动中感知海洋命运共同体的深刻内涵。该展览将打破传统博物馆叙事模式,进一步推进博物馆数字化转型,更将成为推动海洋文化传播与生态文明建设的重要实践。

“未来海洋”展览将以“科技+文化”为核心,打造多维度、全景式海洋体验空间。其中,将通过数字孪生、数字沉浸、人工智能等技术,模拟深海探测、深海交通、海洋能源开发等未来应用场景;以“海洋时空切片”“深海下潜舱”“浮冰剧场”等为主题的沉浸式展项,呈现全球海洋生态变迁与未来危机和挑战;借助协同创新、社会广泛参与、跨界融合及互联网传播等手段,开发海洋主题数字藏品、科普动画及文创衍生品,推动海洋文化创新传播。

渤海最大海上油气平台完成浮托安装

本报讯(记者 王睿)记者从驻津央企海洋石油工程股份有限公司(以下简称海油工程)获悉,昨日,由该公司承建的垦利10-2油田群开发项目(一期)中心处理平台完成浮托安装,标志着项目建设取得重要进展。这也是渤海海域重量和尺寸最大的海上油气平台。

垦利10-2油田位于距离天津约245公里的渤海南部海域,区域平均水深约20米,是目前我国在海上发现的规模最大的岩性油田,原油探明地质储量超1亿吨。海油工程垦利10-2项目安装经理马晋雄说,此次完成浮托安装的中心处理平台是一座集生产、生活为一体的3层8腿多功能海洋平台,施工船舶配备了“毫米级防撞雷达”,并且依托自主设计的新型护舷系统、桩腿耦合缓冲等保护装置,将8个插尖和桩腿的对接精度控制在5毫米内。

记者了解到,在安装过程中,项目团队反复优化施工方案,应用数字孪生技术进行三维建模和计算分析,同时在主作业船“海洋石油228”上配置3套北斗定位系统,配合多拖轮统筹联动,最终实现一次安装就位。中国海油天津分公司垦利10-2项目副经理焦其超介绍,垦利10-2油田采取总体开发、分期实施的策略,此次随着中心处理平台完成浮托安装,一期开发项目整体建设进度超过85%,以此为契机,项目团队攻坚克难抢工期,确保年内投产,为渤海油田实现油气上产4000万吨提供支撑。

分类信息

天津日报 17622997767 23602233

办公地址: 天津市和平区卫津路143号



遗失·公告

▲ 盘成保遗失天津市滨海新区中医医院开据的天津市医疗住院收费票据,票号:0003254569,金额:14005.43元,声明作废。

▲ 天津市静海区人民政府华康街道办事处遗失《工会经费收入专用收据》2份,票据号0000064623(第三联)、0000064624(第三联),特此声明作废。